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politikai érdeklődés ejőterében a 
quebeci értekezlet áll. Tegnap 
Eden brit külügyminiszter is be- 

kapcsolódott a tanácskozásokba. Hull 

telére szintén számitanak. Jövő héten 
Roosevelt és Churchill ellátogat Kanada 
ővárosába, Ottavába. Ez a guebeci 

találkozó végét fogja jelenteni, — vélik 
emleges körökben. Roosevelt Ottavá- 

ból hir szerint már nem tér vissza 
Guebecbe, hanem egyenesen Washing- 
tonpba utazik. Lisszaboni értesülés sze- 
rint Eisenhower tábornokot is meghiv- 
tálkk a qaunebeci tanácskozásokra. 

A aveheci éfehezfet 

Cósütörtökön reggel vált ismeretessé 
a zz a bri jelentés, melyeg a DNB közlé- 
se nyomán a Rador is ismertet, s mely 
szerint Eden angol külügyminiszter 
megérkezet Guebeebe, hogy részt vVe- 
gyen Roosevelt elnök és Churchill mi- 
niszterelnök tanácskozásain. 

londoni politikai körökben - mint 
ez több svájci értesülésből kitünik — az 
a benyomás alakult ki, hogy a most 
kezdődő, ujabb tárgyalásokon Guebec- 
ben csak polirikai kérdésekről lesz szó 
Erre enged következtetni az a hir, hogy 
Hull-t, az Egyesült Államok külügymi- 
niszterét is Guebecbe várják. Az angol 
tájékoztatásügyi miniszter jelenléte a 
guebeci értekezleten szintén arra vall, 
lgy a jelenlegi polirikai helyzete; akar- 
ják megvitatni. 

A távirati irodák s a különböző hir- 
magyarázatok rámutatnak arra is, hogy 
Reoosevelt és Churchill tanácskozásának 
előestéjén a szövetséges vezérkarok lá- 

zas munkában voltak s oly részletes ha- 
őitervet dolgoztak ki, hogy Roosevelt- 
nek és Churchillnek csak jóvá kell hagy- 

nia azt. E tervek kidolgozásában hir 
szerint – angol, amerikai és kanadai 

részről — több, mint háromszáz szak- 
ő ember vett részt. 

Amszterdami DNE-jelentést továb- 
bir a Rador hirügynökség, mely szerint 

m jövő héten Roosevelt elnök ellátogat 
Ostrtawába, Kanada fővárosába. Valószi- 

niüleg Churchill is oda utazik. 

Róma 

Mint mértékadó olasz helyről közlir, 
a Badoglio-kormányt három ok kész- 

tette Róma nyilt várossá való nyilváni- 
tására, — jelenti a Nemzetközi Sajtó- 

tudósító Rómából. — Ezek az okok: 
1 Réónma a katolikus világ középpont- 
ja és nem csupán Olaszországé. 
2. Rómában a városon belül egy kis 

Állam is van: a Vatikán, amely igényt 
tarthat arra, hogy tiszteletben tartsák 

és önmaga nem tud védekezni légzi táma- 
ádások ellen. Ennek az államnak érde- 
kében Olaszország bizonyos áldozatot 
hoz, amidőn e döntésnek a hadviselés 
szempontjából bizonyára nem kényel- 
mes következményeit magára vállalja. 

3. Róma egyedülálló történelmi érté- 
ivel és müemlékeivel az egész kultur- 
ág tulajdona. 

Mértékadó olasz helyen rámutatnak 
arra hogy a Rómát ért légitámadások 

lmával bebizonyosodott, hogy e tá- 
adások rendkivül pusztitó hatással 
innak a müemlékekre; az észszamiség 

ehát az parancsolja, hogy Olaszország 
re meg ae első lépést e kulturkincsek 

vánitásból adódó nemzetközi jogi 
lyzet egyáltalán nem világos. A há- 
i értekezletek, amelyeken a hadviselés 

szakamerikai külügyminiszter részvé- 

tii Maghiare din Románia m A Romá 

Politikai k 
a gqguebeci értekezlet napirendjén 

gyminiszter is részt vesz a tanácskozásokban 
chill a jövő héten ellátogat Ottavába 

g ellen irányuló bűncselekményeket 

Tegnap óta Eden brit külű 
Roosevelt és Chur 

fránciscrszárhap 
Norvégiá 

Hajmali Terggeri 
pitották, még nem állapithatták meg a 
légi hadviselés szabályait sem 1899-ben, 
sem 1907-ben, mert akkor még nem volt 
légi haderő. Az előző világháboru után 
viszont nem jöttek létre kötelező erejü 
megállapodások ebben a kérdésben, vol- 
tak viszont különféle tanácskozások, 
amelyeken az irányelveket meghatároz- 
ták. Ilyenek voltak az 1920. évi versail- 
lesi békeértekezlet légügyi bizonságá- 
rak ajánlatai, az 1922-ben és 1923-ban 
tartott hágai jogi értekezlet, az 1922 
február 3-i washingtoni egyezmény és 

halállal bűntetik a mezőgazdasá 
an a különleges rendőrbirósagok halálos 

ARA LEI 

niai 
ER 

ülközel a hollamdiami parlividék elő 
az 1925 junius 18-i népszövetségi jegy- 
zőkönyv, amelyek mind tartalmaznak 
egyet-mást a légi háboruról is. Ezekben 
az ügyiratokban lefektetett irányelve- 
ket abban lehet összefogni, hogy „nyile 
városban" nem lehetnelk katonai beren- 
dezések, hadianyaggyárak, csapaiok, to- 
vábbá hadifontosságu közigaggarási té- 
nyezők sem. 

Rómában nagyobb számu katonaság 
nem található és csupán katonai őrsze- 
meket láthatni az utcán, akik a hadi- 
állapot kihirdetése óta őrködnek a vá- 
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r Népkőzősség lapja 

ítéletet is hozhatnak 

rosban. 
Érdekes kérdés az is, amit nemzet- 

közi jogi téren még nem tisztáztak, hogy 
joga volna-e egy nyilt városnak a véde- 
kezésére, ha az ellenség például na- 
gyobbszámu ejtőernyős katonával meg 
akarná szállni. Mindezek a kérdések 
még megvitatásra várnak. Az ügyben a 
Vatikán közvetit. 
Az is kérdés még — fejeződik be az 

NST római jelentése — hogy mekkora 
területre terjed ki Rómában a nyilt vá- 
ros jellege. (—r) 

Berlin. A német vezéri főhadiszállás 

téren a julius 16-án megkezdett 5. elhá- 
ritó csatában, a kubáni hidfőnél a Kleist 
vezértábornagy és Jenicke utász-tábor- 
nok vezetése alatt álló német és román 
csapatok, augusztus 12-ig 17 szovjet lö- 
vészhadosztálynak, 2 páncélosdandárnak 
és 3 páncélosezrednek áttörési Kisérle- 
teit, kemény harcokban visszaverték és 

met allások áttorésére irányult, meghiu. 

madások és az ellenség a legsulyosabb 

alatt a Szovjet ezenkivül 168 repülő- 

at arra, hogy a nyilt várossá való 

ágyunaszádot süllyesztettek el. 
több nemzetközi törvényét megálla- ! 

a bolsevistáknak igen sulyos, véres vesz- 
teségeket okoztak. 

Ebben az elháritó sikerben az Anger- 
stein tábornok vezetése alatt álló német 
légi-kötelékek és a Gheorghiu tábornok 
vezetése alat, álló román légierők kivá- 
lóan vettek részt. 

A Miusz-arovonalon a szovjetcsapatok 
Knujbisevo körzetében nagy tüzérségi elő- 
készités után ujból támadást kezdtek. 
Tejummál a bolsovisták áttörési kisérle- 
teiket nagy erőkkel folytatták. Mindkét 
szakaszon a német csapatok, a légierővel 
és a román csatarepülőkkel való együtt- 
müködésben az ellenség támadási hullá- 
mait szivós harcokban véresen vissza- 
verték. 
Bjeigorod harci körzegében a kemény 

és a szovjetcsapatokra nézve rendkivül 
veszteségveljes elháritó csata tovább 
tart. Irt száznál több páncolost és ro- 
hamágyut veszrettek a bolsevistak. 

A kozépső arcvonal-szakaszon a Szov- 

jet továbora is váltakozó erővel táma- 
dott. Valamennyi kisériete, amely a né- 

sult. 
Sztaraja Russzijánál és a Ladoga-tó- 

nál szintén összeonlottak a szovjet tá- 

veszteségeket szenvedte. 

Német hegyivadászok a Luc hi-szaka- 
szon a tegnap ujból tamadó ellemséget 
ennek nagy veszteségei mellett vissza 
verték. Légi harcokban saját veszteség 
nélkül 21 szovjet repülőgép lőttek le. 
Augusztus 18-án a bolsevisták 284 

páncélost vesztettek. Az utóbbi két nap 

gépet veszitett. 
A haditengerészet klztositő harci 

erői augusztus 12-ra virradó éjtszaka 
az Azovi-tengeren 2 szovjet metoros 

legujabb jelenfése—szerint a-keleti harc- 

A Halász-félsziget vizein gyors né- 

Nérmmel és rormám csapaiok elmáritó GvyYőŐzelme 
mkanbámi hidjőmél 
met harci repülőgé 
ek, utánpótlasi anyaggal megrakott 4 
szovjet parti szállitó hajót. 

Julius 10-től augusztus 17-ig terjedő 
időben a harock megszüntéig a Sziciha 
sziget körzetében harcoló valamennyi 
véderő-esoport és fegyvernem kötelé- 
kek az amerikai-angoi hadseregeknek 
sulyos veszteségeket okoztak. Az el- 
esett katonáknak nagy száma mejllett, 
harcbavetett csapataiknak körülbelül 
egy harmadát veszitették az angol-ame- 
rikaiak halottakban és sebesültekben. 
Ezekben a harcokban a tengelycsa- 

patok megsemnuűtettek vagy zsákmá- 
nyoltak 353 ellenséges páncejost és pán- 
célos felderitő kocsit, 63 mindentféle 
fajta ágyut, 652 repülőgépet és 11 szál- 
litó vitorlást, 61, nagyobbára jegény- 
séggel vagy hadianyaggal megrakott 
ellenséges szállitóhajót, összesen 
290.000 tonnatartalommal, továbbá 1 
cirkájót, 7 rombolót, 3 korvetthajót, va- 
lamint számos motoros ágyunaszádot 
és kisebb harci jármüvet elsüllyeszteg- 
tek. 59 további teher- és szállitóhajót 
278.7530 tonnatartalommal ugyanezen 
idő alatt olyan suyosan megrongáltak, 
hogy elpusztulásukkal számolni lehet. 

Augusztus hónap első két hegében 
Szicilia szigetéről a száraztöldre átvit- 
tek kis hajók segitségével: Kkereken 
14.000 tonna lőszert, üzemanyagot és 
darabárut, majdnem 10.000 gépjármü- 
vet, valamint az összes német és olasz 

Az olasz hadijelemtés : 
R óma. (Rador). Az 1181-es olasz ha- 

dijelentés: 

A sziciliai harcokban, amelyekben az 
olasz és a német hadosztályok oly szivó- 
san harcoltak, különösen a tengerészet és 
légierő tüntette ki magát, amikor egy- 
mást multák felül a sziget kiüritésének 
nehéz időszakában. Német repülők tá- 
madták Eizerta kikötőjét. Egy 2000 ton- 
nás szállitógőzöst elsüllyesztettek, mig 
további 25 hajót több mint 180.000 tonna 
össztartalommal sulyosan megrongáltak. 
Olasz torpedóvető-repülőgépek Bizarta 
kikötőjében támadtak egy hajókaravánt 
és megtorpedóztak egy kereskedelmi gő- 
zöst. Olasr vadászrepülőgépek légihar- 

pek megsemmisitet- csapatokat, minden fegyverrel és hadi 
anyaggal. Ejszállitottak végül 4000-nél 
több sebesültet is. 

Ezeknél a szállitásoknál a dereglyék 
és a kis jármüvek legénysége 48 ellen- 
séges repülőgépet lőttek le. 
Német harci repülőgépek egyik köte- 

léke az elnnilt éjtszaka Eizerta vizein 
egy támadás alkalmával bombatalálato- 
kat ért el egy hadihajón és 25 szállitóhna- 
jón, összesen 190.000 tonnatartalommal, 
valamint partraszállási jármüveknél. 
A Messinai-szorosban a légierő légvé 

delmi tüzérsége 7 ellenséges repülőgépet 
lelőtt. 
Ma a hajnali órákban a hollandi part- 

vidék előtt ütközetre került a sor egy 
német hajókaraván biztosigó harci erői 
és angol gyorsnaszádok között. Az ellen- 
ség eredménytelen támadásai során egy 
gyorsnaszádot elveszitett, 3 másik ellen- 
séges gyornaszádot pedig a tüzérség ta- 
lálatai megrongáltak. 
Fegyveres felderités és az Aganti 

óceán felet szabad portyázás sarán né- 
met harei repülőgének felgynitottak egy 
ellenséges kereskedelmi hajót 5000 fon- 
na tartalommal és négy angol-amerikai 
bombázó renülőgénet közöttük két nagy 
renülőnaszádot lelőtrek. 
Tegnap éjtszaka csekélyszámu ellen 

séges repülőgép zavaró repülése végmett 
a nyugat-németországi haárvidék Telett 
és ekkor egy ellenséges repülőgépet le 

cokban lelőttek öt Spitfire-gépet. Másik 

Tőttek. 

két repülőgépet a német vadászok sem- 
ek meg. Ellenséges repülők tá 

madták Reggio di Calabriat, Nápolyt és 
Cagliarit. A légvédelmi üteg , 
tioco közelében lelőttek egy 
a tengerbe zuhant. 

GOEBEBELS LATOGATÁSA 
AMBURGBA 

Berlin, Goebbels dr. német propaganda 

zódott a lakos 

elővigyázatossá, 
niszterrel Hami 
együtt volt Fri 
is. Goebbels 



DÉLLHIRtAp 
és hangoztatta, hogy Hamburg 

városa az ellenséges légitámadásokkal 
szemben tanusitot: lelki határozottságával 
megnyert egy nagy csatát. A német nép 

Berlin. (Rador). A német távirati 
Hroda, a DNB. katonai munkatársa mér- 

tbékadó forrásból származó értesülés 
alapján azt irja, hogy a keleti arcvona- 
on folyó harcoknak különösen három 

gohasem fogja elfelejteni a hamburgiak bá- 
torságát és áldozatos szellemét a birodalom 
felszabaditásáért és jövőjéért folyó harc- 

ban — hangoztatta Goebbels dr. (Rador). 

A DNB. katonai! munkatársa 
a keleti hadszintér három sulypomtiáról 

sugypontja van: 
1. A Ejelgorodtól délnyugatra huzódó 

harci körzet, ahol a Szovjet kevés biz- 

tonsággal mozog. Ebben a körzetben a 
német különitményeknek sikerült körül- 

zárniok és megsemmisiteniők az előre- 
tolt szovjet harci csoportokat. 
2. Az izjumi körzet, ahol a Szovjet 

előrelátott támadására azon a szaka- 
szon került sor, amelyen számitottak 
reá. Itt a Szovjet 11 gyalogsági had- 
osztállyal kisérelt meg támadást. Egyes 
csekély jelentőségü betörések elrete- 
szelésére folyamatban vannak az ellen- 
intézkedések. 

3. Az oreli harci körzet, ahol - mint 
német részről kijelentik - a Szovjet 
semmiféle sikert sem érhet el. 

A politikai arcvonal 

Amszterdam. (Rador). A német 
táviradi iroda jelendi: A brit hirközvetitő 
szolgálat közli, hogy Eden angol külügy- 
miniszter szerdán délután megérkezett 
euebecbe. 

Vele együtt érkezett Kanadába Erem- 
dan Bracken angol tájékoztatásügyi mi- 
niszter is. 

GCuebecbe várjak Hull-, az Egyesült 
Allamok külügyminiszterét is. 

RROOSEVELT ÉS OHURCHILL A 
JöVŐő METEN ELIATOGAI 

OTTAVÁBA 
Amszterdam. (Rador). A német 

távirati iroda jelenti: Newyorkból szár- 
mazó távirati értesülés alapján a brit 
mnrközvetitő szolgálat arról ad hirt, hogy 
Ecosevelt elnök a jövő héten ellátogat 
Ottavába. 
Egy másik auebeci távirat szerint 

Eoosevelte Churchill is elkiséri Otta- 
vába. 

PARATLANUIL ÁLLÓ IDEGMAEO- 
RUT KÉSZTTENIEK ELő IRJA AZ 

AFTONBLADET 
Stockholm (lador). Az Afton- 
bladet cimü svéd ujság londoni tudósitó- 
ja a guebeci a Hull- HMdeon-Brackon- 
Davis találkozóról szólva azt irja, hogy 
Nérastország és Olaszország ellen eddig 
pPáratlanul álló idegháborut készitenek 
elő. Az idegháboru célja elsősorban Né- 
metország akosságának demoralizálása 
minden eszközzel, kezüve a légi terror- 
támadásokkal — fejeződik be a jelentés. 

ANGOL LAP VALASZA A 
TASS-IKODÁNAK 

London. A Nemzetközi Sajtótudo- 
gitó jelenti: A hivatalos szovjet hirügy- 
mökség, a Tass-iroda – mint ismeretes 
--közlést adott ki, amely szerint a 
uq lebeci értekezletre a Szovjetet mem 
Bavták meg s ezért nem vesz részt rajta. 
Erre a hirre felel a „News Chronicle', 
amely megállapitja, hogy Churchill egy 
évvel ezelőtti moszkvai utja óta Sztalin 
állandóan megvan hiva egy hármas talál- 
kozóra. A lap véleménye szerint a Szov- 
jetunió állá bben a kérdésben 
nehezen védheő 

A Szövksrox ALLÁSPONTJA 
MA NYILT VAROSSÁ NYILVA- 

NYTAÁSA ÜGYÉBEN 

GGuebec. A Nemzetközi Sajtótu- 
dósitó jelenti: Jól értesült kanadai kö- 
rökben arra céloztak, hogy a szövetsé- 

gesek elvijeg elfogadják Rómának nyilt 
várossá törtent nyilvánitását. Ennek 
előfeltétele azonban az, hogy az olasz 
kormány kellő biztositékokat nyujtson 
arra nézve, hogy a várost semmiféle 
katonmnai célira nem hasznáfják fel. 

„TELJES EGYETÉRTÉS 

R8COSEVIELT ÉS CHURCHILL KözöTrT" 

Amszterdam. (DNB.) Az angol hir- 

zolgálat jelentése szerint Halifax lord 

washingtoni brit nagykövet a sajtónak 
adott nyilatkozatában kijelentette, hogy az 
merikai közvélemény tökéletesen tudatá- 

Ban van a Szovjetunióval való teljes egyet- 
értés rendkivüli fontosságának abból a 

szempontból, hogy valamilyen bítonsági 

rendszer létesitsenek, amely az Egyesült 

eptak pattanások, máltoltok. mitessz- 

rém hosználata után. Az arcbőr üde, sima 
tetszetős, fatalos lesz, Géniusz krém esteli. 
vagy nannali használatra egy tégely 150 
lej. Géntusz omtes 200 lej enszezibpan 

100 lesz. Főraktár: 

r. ÖTTES mvóvszertára. 

utánvétellel küldik. 

rek bőrkiütések. ráncok eltünnek a feniusz- 

Allamok, Szovjetoroszország, Kina és a brit 
Common-Wealth együttmüködése alapján 

elképzelhető. A négy szövetséges együtt- 

müködése folytatásának elengedhetetlen 

előfeltétele az Egyesült Allamok és Nagy- 

Britannia között a legszorosabb a barátság. 

Az egyik legnagyobb előny, amelynek je- 

lenleg az Egyesült Államok és Nagy- 

Berlin. (Rador). A némei propa- 
gandaminisztérium hivatali főnökei 
hétfőn és kedden a német fővárosban 
munkaülésre jöttek össze. Az ülésen a 

párt és az állam vezető személyiségei ki- 
jelentéseket tettek a tengeri háboruról. 
Az ülés legkiemelkedőbb eseménye 

CGoebbels dr. propagandaminiszter be- 
széde volt. Goebbels összefoglaló képet 
adott a katonai és politikai helyzetről 
a negyedik háborus év végén. Ismertet- 
te a háboru eddigi folyamán Németor- 

szág részéről kivivott helyzetet, amely 
— ugymond — lehetővé tette, hogy ked- 
vező körülmények között, határaitól 

ezer kilométernyire folytassa a hábo- 
rut,. Eme ütőkártyák birtokában a né- 

Vichvy. (Rador). A néme! távirati 
iroda jelenti: Laval francia miniszter- 
emök Krug von Nidda német kövertel és 
Fracassi vichy olasz ügyvivővel tár- 
gyalt. 

HALÁLLAL BÜNTETIK 

A MFZSGAZDASAÁG ELLEN HRÁNYULÓ 

BüÜNCSELEKMÉNYEKET 

Vichy. (Rador). A német távirati iroda 

jelenti: Pétain marsall elnökletével minisz- 

tertanácsi ülést tartottak, melynek során 
Laval miniszterelnök ismertette a francia 
munkaerők problémáját és a megszálló ha- 

tóságokkal ezzel kapcsolatban folytatott 

tárgyalásokat. A minisztertanács egyhan- 

gulag elfogadta a miniszterelaök határo- 

zatait és előterjesztéseit. 

Laval javasolta, hogy a polgári rekvirá- 
lási államtitkárságot alakitsák át a munka- 
erők miniszterközi államtitkárságává. Ezt a 

javaslatot is jóváhagyták. A miniszter- 

tanács ezenkivül egész sor tervezetet és ja- 

vaslatot vizsgált felül, amelyeket Laval és 

a földmüvelés- és ellátásügyi miniszter ter- 
jesztett elő a mezőgazdasági testületekre 
vonmékplaz Az igazságügyminisztert 

A kül 

oOsló. (Rador). A német távirati iroda 

jelenti: Norvégiában a miniszterelnök 

törvényrendeletével létesitett különleges 

törvényszékek hatáskörébe tartozik azok 

felett a polgári személyek felett az itél- 

kezés, akik az 1922 május 22-i norvég 

büntetőtörvénykönyv rendelkezései ellen 

vétenek. Ezeket a különleges törvény- 

székeket a rendőrminisztérium álitotta 

fel meghatározott időre és vidékekre. Az 

itéleteket a rendőrminisztérium vizsgálja 

felül. Abban az esetben, ha halálos itéle- 
tet hoznak, a miniszterelnöknek terjesz- 
tik fel megerősitésre vagy megkegyelme- 

MOSZKVA TERVEI A HARORU 

UTÁNRA 
Genf. (Rador). A DNB levelezője a 

következő newyorki sürgönyt közli: 
Az amerikai Külügyi Társaság tanul- 

mányt közöl az Szovjetunió jövőbeli 
helyzetéről a szövetségesek szempontjá- 
ból. E ranulmány értelmében Moszkva 

rad. - A vidéki megrendeléseket postán arra számit, hogy a háboru után Orosz- 
ország keleti katárait a kellő módon 

Edlem is (Emebecbem vam meár 
BEritannia örvendhetnek az, hogy Roosevel 
és Churchill között csakugyan teljes egyet 

értés áll fenn. 
Halifax végül kijelentette, hogy a bri 

Common-Wealth a csendesóceáni hábori 
folytatásában éppen olyan erővel kivesz 

részét, mint Eurónában, „feltéve, hogy az 
európai háboru előbb véget ér". 

Goebbels a győzelembe vetlett min: Ől heszélt 

metek nyugalommal és bizakodással te- 
kinthetnek a végső győzelem elé — tette 
hozzá Goebbels dr. 
A német mihiszter rámutatott arra, 

hogy a legfontosabb kérdés a lézihábo- 
ru, amely sulyos terheket ró a német 

hazára. A német kormány minden erő- 
feszitése oda irányul, hogy a lakosság 
segitségére siessen azzal, hogy az ellen- 
séges bombázások hatását a legeseké- 
lyebbre szállitsa le. 

Miután Goebbels dr. hangsulyozta az 
erkölcsi fennsőbbségében és anyagi 
erejében tudatos haza hitét, annak 
a megingathatatlan meggyőződésének 
adott kifejezést, hogy má senki sem 
foszthatja meg Németországot a jól 
megérdemelt győzelemtől. 

Laval diplomáciai megbeszélései 

megbizták, hogy dolgozzon ki egy törvény- 
javaslatot, amely halállal büntessen minden 
a földeken lévő termés ellen irányuló terror- 
cselekményt. Ugyanezt a büntetést szabják 

ki azokra is, akik szándékosan felgyajtják 

a termést. 

UTASITÁSOK 
A SzZABOTAÁZSCSELEKMENYEK 

MEGAKADALYOZASARA 
Vichy. (Rador). A Stefani iroda 

jelenti: Laval miniszterelnök elnökleté- 
vel a francia prefektusok ülést artot- 
tak, amelyen megvizsgálták a Németor- 
szágba küldendő francia ifjumunkások 
ügyét, valamint a munkaerő jobb ki- 
használásának kérdését. 

Laval miniszterelnök pontos utasi- 
tást adott a prefektusoknak a kormány- 
nak Franciaország érdekében hozot: 
rendeletei szigoru alkalmazása tekinte- 
tében. Laval felhivta a prefektusokat, 
minden intézkedésükkel hassanak oda, 
hogv az áruuzsorát s a fekete tőzsdét le- 
törjék és megakadályozzák főleg a me- 
zőgazdaságban előfordulható szalotáza 
cselekményeket. 

önleges norvég rendőrbiróságok halálos Méletekei 
is hozhatnak 

szabályozzák, de számit a kommuniz- 
musnak lehető legnagyobb kiterjeszté- 
sére is, a Szovjet segitségével, vagy a 
nélkül. 
Nem fér ahhoz kétség, hogy Oroszor- 

szág győzelem esetén kitart ama törek- 
vése mellett, hogy nagyhatalmi állásá- 
nak minél több kellékét megszerezze 
magának. Ezek között lesz egészen biz- 
tosan az is, hogy szabad kijáratot fog kö- 
vegelni magának az Atlinti-ócsánra a 
Balti-tengeren keresztül és szabad kijá- 
ratot a Földközi.tengerre. 
A tamulmány azt a következtetést 

vonja le, hogy a szovjetkormány törek- 
véseinek nem kell okvetlenül összeütkö- 

Allamokkal. 
OLASZ KüöLDöTTSEa — 

LISSZABONBAN 
Lisszabon. A portugál fővárosba 

olasz küldöttség érkezett és az egyik 
szállodápan szájlott meg. Az olasz kül- 
döttség nem sokkal Róma második 
bombázása után ndult el utjára 

zést előidézniok Angliával és az Ezgyesült 

AZ OLASZ KTRAÁLY- ES CSÁSZAR 

MABOÓL. (Róma). Az olasz király- 
császárné a nemzetet ért szomorusá, 
napján közölte a kormányfővel, hogy 
névnapja alkalmából a köz- és mek 

dor). 

SZÜNETEL A vásuTI ÉS POSTA 
FORGALOM SVAJC ÉS OLASZOR. 
szÁG KözZöTT. (Bemn. ) A svájci közl 
kedésügyi minisztérium közlése sz. 
rint Suvájc és Olaszország között a levél- kbm n 
és táviróforaalom, valamint a távbe- ú 
szélő összekörttetés szünetel. A vasut: 
vezérigazaatóság tudomására hozta az 
utazó közönségnek, hogy jelenleg Svá 
és Olaszország között nincsen pond 
közlekedés. 

ROBBANAS EGY ANGLIAI GYAR- 
BAN (Amszterdam.) Amint a Remter- 
ügynökség jeleati, az egyik keletemelei mólmi 
gyárban bombarobbanás történt. küb 
hiszik. hogy robpanás törémta 
van szó. A vizsgájat megindult. (DNB. 

ANGOL ÉS AMERIKAI FILMHIR. 
ADÓK A SPANYOL MOZGOKÉPSZIN- 
HAZAKBAN. (Madrid.) A spanyol- 
országi moggóképszinházak most kezd- 
ték meg ujból az angol és ameri 
filmhiradól vetitését. Ugyanakkor uj- 
ból megkeedték a spanyol ujságok az 
angol és amerilkai rádiók nirszolgálatai 
időpontjainak böztését is. 

TUNÉZIABAN sszAADTÁK 
ZSIDŐK JOGAIT. (Madrid). A tunéziai 
é atalos lapban rendelet jelent meg, 
mely a zsidóknak visszaadja a tőlük : 

kebaeti javakat s megengedi, hogy iss- 
mét bármely foglalkozást gyakorolja- 
nak (DNB) 

. 

HöHULLAM SPANYOLORSZAG- 
BAN. (Madrid.) Egész Spanyolorszá- 
gos rendkivül erős hőhullám árasztotta 
cl. Egyes helyeken az árnyékban 42 fok 
meleget mértek. A trópusi hőség öbb 
erdőtüzei okozott. A legnagyobb ilyen 
tüz a Castello dela Plana közelében lévő 
pinia-erdőt pusztitotta el. (Rador.) 

megvanmak a maguk sajátos problémáik a 

általános politika. a népmozgalom és a val- 
lás terén. Rájuk kell biznunk. hogy meg- 
válasszák jövendő politikájukat mon- 

dotta Attlee. A helyettes miniszterelnök ő6 
megjegyezte, hogy sokan nem veszik tekin- 
tetbe ezt a helyzetet, majd rámutatot arra, 
hogy valamennyi dominiumnak saját kül- 
képviselete van Vashingtonban és Moszkvá- 
ban. Attlee végül bejelentette, hogy Te 
nova szigetét dominiumi rangra amel 

(DNB.) 

VASUTI Fopa 7om KINA. TNDI 
IRAN ÉS OROSZORSZAG KÖZÖT 
cCsungkina). A csungkingkin 
mány közlése szerint a legk. 
nanokban megindut a vasuti for 
Csunking-Kina. Imdia, Irán és a s 
jetszövetség kévt. A vasuti foraalo 
megindulása különösen a hadian 

BULGARIAÁBAN MUNKARA K 
DIK A CIGANYGK KAT. Szófia.) 

sorban a ávok ellen 
közül az utóbbi napok 
ezret küldtek vidékre munkára. (Tran 

B kontinent Press). 



Szombat. 1943 auguszons e1 s 

tnek DéLtHIRlAp 

TÁRSADALOM ÉS ÁLLAM 
A „Via e Pensiero" cimtű olasz 

folyóiat hasábjain Francesco Vito, 
az ismert olasz szociológus XII. Pius 
pápa karácsonyi szózata alapján fog- 

lalkozik a társadalom ujjáalakitásá- 
nak kérdésével. A cikket az Osserva- 
tore Romano is ismerteti és a többek 
között a következőket irja : 

A társadalom lényegéhez tartozik az 
t alkotó egyének többsége. Ezek az 
egyének erkölcsi autonómiával önkor- 
mányzattal rendelkeznek és sajátos cél- 
juk van, amelyet meg keli valósitaniok. 

Ennéltogva könnyü észrevenni, mennyi- 
re tévesek és gyászosak azok az elméle- 
tek, amelyek a társadalmi egészbe akar- 
ják beleolvasztani a közösség külön tag- 
ait s ezzel bennük meg akarják semmi- 

dalom m jellegzetessége a tagok 

A tagokat a társadalomban szerves kap- 
csolat füzi össze, amely végül is belső 
egységgé teljesedik ki. r együttjár 
az individualizmus az egyénieskedés ha- 
tározott visszautasitása összes fokoza- 
taiban. Az individualizmus ugyamis meg- 
tagadva az emberek között a lelki össze- 
tartozás belső okait, az embereket ato- 
moknak tekinti, akik kizárólag saját ér- 
dekükben tevékenykednek s az egyéni 
érdek tisztelete folytán a társadalmi 
rendnek csak az a negativ nemleges sze- 
rep jut, hogy kiküszöbölje az összetl- 
közéseket, De a szerves egység fogalmá- 
val együttjár az erőszakosan fenntartott 
társadalmi rend mindenféle formájának 
vVisszautasitása is s még inkább annak 
a rendszernek a visszautasitása, amely a 
társadalom tagjainak brutális névellálá- 
sára egy szintre hozására 
A társadalom célja az emberi személy 

megőrzése, fejlesztése és tökéletesitése 
A személyt céljának elérésében a társas 
élet segiti. Joggal mondhatjuk, hogy a 

társadalom a szemály szolgálatában áll 
Hozzá kell azonban termünk, hogy a sze- 

mély annyiban a társadalom számára 
vanm rendelve, hogy alá van vetve a tár- 
sadakmi köteléknek, aemely tőle mások 

méltóságának tiszteletben tartását kö- 
veteli meg; vagyis a társadalom céljából 
valóegy üttmuűködést követeli meg 
tőlea Anmnak a tévedésnek a gyökere 
amely az összes elméled állásfoglaláso- 

ketdü rendel etésének félreismerésében 
rejük. Az embert csak akkor lehet a tár- 
sadalmi összesség merő eszközévé süly- 
lyeszteni, ha nem ismerik fel az ember 
jermészetfeletti méltóságát; hasonlőkép- 
pen azt az elméletet, amely a társadal 
mat az egyénmek szolgáltatja ki — ezzel 
együttjár a közösség egyes tagjainak ki- 
szolgáltatása — csak az hirde- 
uk, kik megfeledkeznek a személy méltó- 
ságáról és nem látják meg azt a szellemi 
együvé tartozást, amely 

Ha a társadalom célja az emberi sze- 
mély tökéletesedése, nyülvánvaló, hogy 
őt központi hely Mleti meg a társadalmi 
dletben Ezzel meg is van határozva az a 

hely, amelyet az egyes társadalmi alaku- 
lások a társadalmi alakulatok és végül a 
vallási társadalom. 
az emberi személy tökéletesedésé- 
hez és fejlődéséhez viszonyitva, eme tár- 
sadalmi alakulatok mindegyike saját te- 
vékenységi körén belül sajátos feladatot 
köteles teljesíteni olymódon, hogy az 
egyes személyek a természetes tagozó- 

daás folytán a társadalom céljával kap- 
csolatban különleges szerepet töltenek 
be. ,A ht álal megveltott értelem 
minden egyes személynek és társadalmi 
alálkulatnak kijelöli a társadalmi szerve- 
zetben megnhatározott helyet" mon- 
dotta XII. Pius. - Ez az igazság 
annyira nyilvánvaló, hogy nem szorul 
bővebb magyarázatra: a végső célon ki- 
vül az embernek sok, más alárendelt 
célja i is van. Ezeknek elérésénél a külön- 
öző társadalmi rarnekrn támaszra 

talál: azokban, amrel egyidőben 
részét képezi Hzek: a család, amelynek 
oélja az élet továbbadása, a gyermekek 

anyagi támogatása, nevelése és szellemi 
felemalkesz az á mint „az emberi 

kat megfertőzi, az ember természetfe- 

azmely az apjuké, testvérüké, tehát sajat- 

Bucuresti (Rador). A katonai és 

vatalos lap augusztus 18-i számában 
megjelent rendelete mind a kereskedel- 
mi, mind n kereskedelmi rendszer őrlő 

paraszumalmokat arra kötelezi, hogy 
legkésőbb szeptember 15-ig harminc napi 
őrlési memnyiségüknek megfelelő buzát 

vagy Hsztet tároljanak. Ebből amennyi- 
ségből legalább 25 százaléknak fehér, 
melve barna buzalisztnek kell lennie. 

A napi őrlési mennyiséget ugy szá- 
mitják, hogy a malom megszaldtás rél- 
kül huszonnégy órát dolgozik. 

Tekoláink jelenével és jövőjével szoro- 
san összefügg a tanerők utánpótlásá- 
nak nagyfontosságu és nehéz kérdése. 
Gyökerében az 1940, évig nyulik vissza 

ez a kérdés, amikor tanitóink és taná- 
raink létszáma nagy mértékben meg- 
apadt, Népünk vezetői, tekintettel a nagy 
jelentőségü közművelődési kérdésre, 

szükségesnek tartorták, hogy az uj ta- 
nitó- és tanárnemzedék tanulmányi se- 
gélyezésével a tanerőutánpótlás ügyét 

felkarolják. Ez a mozgalom, amelynek 
kezdeményezője Széll Lajos dr., az aradi 

polgári ellátási álamtikarságnak a hi 

A városi lakosság személyemkimt tiz kilogramu 
Tehér lisztet tartialékolmat 

A MALMOK HARMINCNAPI őkLESI MENNYISÉGÜKNEK MEGFELELő LISZTET KöÖTELESEK RAKTARON 
TARTANIA PEKMÜHELYEK HETNAPI SÜTÉSHEZ ELEGENDő LISZTET TARTOZNAK TÁROLNI 

A rendelet második része a pékmü- 
yeket arra kötelezi, hogy szeptember 

1-től kezdve héznapi kenyér sütésére ele- 
gendő fehér és barna lisztet, valamint 

külön husz százalék tartalék-mennyisé- 
get tartsanak raktárukban. A rak;áron 
tariandó mennyiséget az előző hónap 
utolsó Hetében ténylegesen elfogyasztott 
lHszt mennyisége szerint veszik. 

Az államtitkárság a városi lakosság- 
nak megengedi, hogy az ülető helység- 
ben lévő kereskedelmi malomból, vagy 

liszeerakatból egy izben 10 kilogramm 
fehér lisztet vásároljon személyenkint s 

TSKOLAÁINK ELETÉRBŐL 

Az aradi római katolikus egyházközség a tanerók utánpótlásáér 
előrelátó elnöke volt, immár három éve 
tart. A népe ügyeit mindég szivén viselő 
Széll Lajos dr. már 1940 őszén érintke- 
zésbe lépett délerdélyi középiskoláink ve- 
zetőivel, hogy a tanerők utánpótlásának 
a kérdését a lehetőség szerin megoldják, 
tudtunkkal azonban az aradi római kato- 
Hkus főgimnázium maradt az egyetlen 

fiu középiskolánk, amely jelentekeny 
számu növendéket irányitott az arudi- 
nagyenyedi református tanitóképzőbe. 

Ugyancsak Széll Lajos dr. kezdeménye- 
zésére az aradi gimnáziumból a anitó- 

római katolikus egyházközség lelkes és 

házközség vállalta magára, ami évente 
200.000 lejt meghaladó kiadást jelent 
számára- 

Az egyházközségi elnök kezdeménye- 
mésére Fischer Aladár, az aradi fő- 
gimnázium igazgatója, három eszrende- 
je minden tanév végén a tanitói és tanári 

pálya eiről és előnyeiről beszélt 
dtiákjaimak, akik közül többen kedvet is 
kaptak a tanitáshoz. Most következik a 

megyedik szeptember, amikor Fischer 
Aladár igazgató saját tanintézetének lét- 
számát gyengitve, fájó szivvel bocsátja 

mert legjobban ismerik a falusi gyerme- 
keket, mert értenek a kisgazda nyelvén 

juk is. És ezek szeretik a falut, nem 
vágynak el onnan. 

— Mikor és hogyan indult meg a tan- 
erők utánpótlási mozgalma? — kérdez- 
zük Széll Lajor dr. emöktől 
— 1940 őszén döbbentem reá isko- 

képzőbe jutott fiuk közül 

kilencnek a faniffalási költségét 

utjára a tanitóképzőbe induló diákjait. Az 
aradi gimnáziumban tanuló l4 falusi ja 
vadiák közül is irányitanak majd né- 
hányat a tanitói pályára. Ezek közül jö- 

vőre heten végezik a gtmnázimm negye- 
dik osztályát és előreláthatólag hárman 
vagy négyen mennek tanitónak A java- 
diákok kiválogatásának és népközössé- 

günk álsal anyagilag is támogatott amnit- 
tatásának egyik célja, hogy a nép arra 
alkalmas gyermekei, kellő kiképzés után 
ismét visszakerüljenek a nép közé, a fa- 
lusi tanitói állásokba. Ezek lesznek aztán 
a kiváló és 

valóban hivatásuk magaslatán álló tamitok, 

a felelet — akkor azonban már rövid 
volt az idő, és csak egy diákot küldhet- 

tünk a tanitóképzőbe. Ez a fiu jövőre 
végez, egyházközségünk tanittatta gyer- 

mekeink els ő végzettje lesz A követ- 
kező években aztán egyre emelkedett az 
általunk a tanitóképzőbe küldött növen- 
dékek száma, tavaly elérte a kilencet 
Lehet, hogy a most következő tanévben 

láinknak erre a nehézségre, — hangzik 

jövőre kap muajd 

amikor falusi javadiákjaik egy részét 
tanitóképzőbe küldjük. 
— Nagy anyagi megterheltetést jelent 

az egyházközségnek a kilenc fa tanitta- 
tása? - érdeklődünk. 

ismét emelkedik ez a szám. Mozgalmunk 

iguzi lendülefet, 

ségét teljes egészében az egyházközség 
fedezi, a többi hét fiuét pedig jórészben. 
Azt akartuk ugyanis, hogy a szülök is 

érezzék gyermekükkel szemben kötele- 
zettségüket, és ezért a költségek jelen- 

— Két gyermek tapértatásának költ- téktelen részét, havi 800--1000-1200 

FORUM-MOZI. ARAD ávbeszélé 20 
lóadások 8, 5 7 és 8-kor. mu
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ezt tartalék cimén megőrizze. A fehér 
Hszt vásárlásakor az eladó e tényt a vevő 
élelmiszerkönyvébe bejegyzi, a maga ré- 
szére pedig külön flajstromot vezek 

amelybe a vevő nevét, lakását, élelmi 
szerkönyvének számát és az eladott Hszt 
mennyiségét beirja. 

Ezen az ugynevezett és mint emltet- 
tük egy izben vásárolható ciz kilogram- 
mos tartalék-mennyiségen kivül a városi 
lakosság havonta egy kilogramm fehér 
lisztet kap személyenkint, Ez a mennyi- 
séget az élelmiszarkőny lisztjegye alap 
ján utalják ki. 

lejt az ő vállukon hagytuk. Igy a tani 
tatás költségemek oroszlánrésze a miénk 

maradt. És szivesen viseljük ezt a ter 
het, mert ezzel megoldhatónak látjuk aa 
utánpótlást. 

—Az egyházközség tanitó-tanigványai 
hol kapnak majd állás ? 

—– Maindannyian nyilatkozatot irtak 
alá, hogy tanitói oklevelükkel majd az 

egyházközség rendelkezésére állanak Ei 
sősorban az aradi üres tanszékekbem 
fogjuk elhelyezni őket, majd az aradme- 
gyei katolikus iskolákra kerül a sor, a 
felesleges tanitókat pedig más városok- 
nak engedjük át. 

- A kilenc fiu katolikus? 
— Igen. De a falusi javadiákok kiválo- 

garásakor nem néztük, hogy melyik 
lyen vallásu. 

A jövő tanévrben 

a negyedik gimnáztumból kikertmő f 
közül at katolrkus kettő református. 
— vValamit a tanárutánpótdásról 

kérjük Széll Lajos dr.-t. 

Az aradi katolikus fözimnáztum 
tanárai közül három évvel ezelőtt ötem 
ávoztak el. Ezt nagyon megérezte neko- 

lánk és a tanárhiánnyal alig-ang ee 
birkózni Ez tette szükségessé, 

vnlamern aere köreko öseetokne 
érintkezésbe lépjek az utánpótdlás kér 
désében Aradon Palágyi Jenő ar. 
Tákzszéál elnökkel és Fische 
Aladár gimmáziumi igazgatóval beszél- 
tem meg a teendőket, Brasov-Brassóba 
S z a bó Béni népközösségi elnöknek k- 
tam, Alba-luna-Gyulafehérváron magá- 
val Márton Áron püspökkel fJépter 
érintkezésbe, Timisoara-Temesvárott 
FodorJózsef dr. népszövetségi igazga 

róval, 
Viktorral a 

zett diák iratkozott be a fiz 
tanszakra, aki anyagi tám 
szesül a a 
nárutánpótlás érde 

kozatát feletönak 
[ 

személy szolgálatában álló egyetemes 
társaság", amelyet Isten alapijott azért, 
hogy az ember vallási céljainak megva- 
lósiításához bölcs vezetőt és szerető fe- 
gyelmezőt adjon; idetartoznak továbbá 
a családi és állami szervezet közé eső 
szervezetek (a kulturális egyesületek, a 
hivatásszervezetek, segitőegyesületek, 
stb.). S végül idetartozik az állam, 
amelynek az a hivatása, hogy tartósan 
valósitsa meg a közjól; egyszóval azokat 
az örök feltételeket teremtse meg, 
amnelyek a kogárek összessége számá- 

ra képességenk fejkoztásánaz 

———— 

szellemi és vallási se 
szükségesek." 

Ezeknek a különböző szervezeteknek 
a társadalom céljának elérésében való 

részvetelét általában a különböző 
mi áramlatok elismerik ugyan, 
is, amelyek a társadalmi együ 
fesztény elméletétől távolál 

szelle- 

Dea 
legnagyobb eszmezavar ott lép fel s 

anyagi támogatása, nevelése és szellemi 

klnbnuns a és az emberi 



aEEEE 

1 gyalogiácának 
ts tőcténete van 

Manapság minden kulturállamban az 
rend, hogy a közutak két szélén külön 

mérész van fenntartua a gyalogjárók 
csámára. Ez a szokás nem régi kelerü 

és Európaszerie a XVII. században 

mtég alig volt ismeretes. Pedig a ró- 

asak, améin a pompeji ásatások és más 
ákori maradványok bizonyitják, már 

lemerték a gyalogjáró intézményét. 
Heogy ez később miért men: megint fe- 

ladésbe, asenak megvan a maga művs- 

dézstörténeti oka. 
A a városokban kevesebb ko- 

emi közlekedett, anetál tőbb gyaloghintó. 
ecreke szolgák vitték és nem haladtak 
gyorsabban, min: a gyalogosok, tehát 

zsm vol rú ok, hogy kitérjenek előlük. 

Ádzonkévül a városi utak, akárosak az 

erszágutak, akkoribon mág nem voltak 
oalyas biztonságosak, mint manapság. 

Bok gyalogjáró, kivált a sőtétség beáll- 

tával, szivesebben jár: az uttest köze- 

pén, mere a homályos kapualjakból vá- 

mélan rámadásoktól kellett tartani. 
Ehhez járul, khogy egész a XVIII. 

ezácad végéig még a nagyvárosokban 
sem volt csatornázás, tekát a mai érte- 

emben vett félreeső helyek sem voltak. 

BEizonyoe célokra általábon a házak te- 

fejét haszndlták. Még a dicsőséges Nap- 

király és, oda szokott gyalogszerrel 

fölkapaszkodni, - mnen ered a szójá- 

ás: ahová a király is gyalog jár. 

Ebből gyakorlatilag az következett, 

kogy az tcák kétoldalt, főkén? esős 

idtöben, sokkal kevésbbé voltak tiszrák, 

min középütt, már csak ezért is elő- 

nyősebb vol az utrest közepét használ- 

i közlekedésre. A XVIII. század köze- 

péről származó emlékiratokban olvas- 

haztjuk, hogy esős napokon Párisban az 

micákon lélekzetet sem lehet venni a 

büztől. 
Ezeknek a farthatadan állapotoknak 

orvoslására a mul: század elején tör- 

téntek rendőri intézkedések. Németor- 

szágban sokfelé csak a biedermeter 
korbon, Franciaországban pedig a má- 

sodik császárság alatt s ugyanakkor a 

z0bbi európai országban. Csak eztől az 

időtől fogva leheteti az ut két szélét 

gyalogjárónak használmi. A kocsiuton 

oaló járás tilalmára azonban csupán 

akkor kerüle sor, amikor végleg eltün- 

tek a gyaloghintók és elterjedtek a lo- 

vaskocsik, melyek számára a gyalogo- 
soknak az ettestenn szabadon kellett 

iok. 
A mult század második felében min- 

denfelé győzedelmeskedett a gyalog- 

járó. De egyes kevésbbé biztonságos vi- 

dékeken, mint például a spanyol kikötő- 

városokban és a szibériri városokban, 
még husz évvel ezelőtt is az volt a szo- 
ás, hogy az uttest közepén jártak oz 
emberek, mert tartaniok kellett az uton- 

állóktól. 

LÖFTZETÖINKHEZ Felhivjuk 

hátralékos előfizetőinket, hogy tarto- 

zásaikat e hó 21-ig rendezzék, mert 

különben a lap további küldését meg- 

szüntetjük. Ezt annál is inkább kény- 
telenek vagyumk megtenni, mert je- 
lentkező uj előfizetőket ugyis csak 

korlátol számban fogadhatunk el. 

— Ne halljad, ne lássad azt, ami az 
ország védelmére szolgál! 

- Belratkozások a timisoarai-temes- 
vári piarista Hceumban A timisoarai- 
temesvári piarista liceum igazgatósága 
közli az érdekeltekkel, a beiratkozások 

sorrendjére vonarkozólag a következő- 
ket: Aug. 25-28 között iratkozhatnak 
ve az intézet diákjai (kivéve az ismétlő- 
ket); 25-dikén d. u. 3-6 óra között lesz 

az I. oszályba való beiratkozás (a felvé- 
teli vizsgák eredményének sorrendje 
szerint); augusztus 29-30-dikán pedig 
a más iskolákból jött és ismétlő tanulók 
beiratkozása megy végbe. 
— Szerencsétlenség a cséplőgép mel- 

lett. Savarsim-Soborsin határában halá- 
történt. 

Napkelte: 5 ő 2ZP 
Napny.: 19 é 3 p 
A nappal hozsra: 

14 óra és 1 pere. 

A Déli Hiriap megjelenik mindemnap a vasárnapoka! ds ünnepeket követő napok kivé- 

telével. Tamigoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I. FPiata Eratianu 2 

Telefon: szerkesztőség 30-73, kiadóhivatal 28-10. 

Előzetési ár a lap házhom való kézbezsitésével vagy postán küldve: egy hónapra 140 

lej hároma hómapra 400 lej Egyes száma ára 5 lej 

Aradom előfizetések, hérdetések és selszólamliásek Rociarma hirdető-irodába
n, Metlanu- 

. uten d Tele fom: 17-11. 

Timisoara-Temesvár város közélelmezési 

szolgálata közli a kereskedőkkel, hogy 

augusztus 25-ig kötelesek az uj élekmi- 

szer-jegykönyvecskék 1. számu cukor- 

jegyeivel elszámolni. 

Az iskolanővérek aradi leánygim- 

náziumában a felvételi és javitó- 

vizsgák augusztus hó 21-én reggel 8 

órakor lesznek. A beiratásokat augusz- 

tus 25. és 30. között tartják. 

– A végelg lehet a vevőknek 

a kereskedőkmél beiratkozni. Timisoara- 

Temesvár város közélelmezési szolgálata 

felhivja azokat a családfőket, akik idő- 

közben feloszlott kereskedésekben szere- 

peltek élelmiszerekkel való ellátásuk cél- 

jábál, hogy a legközelebb eső kereskedő- 

hél iratkozzanak be. Hasonlóképpen irat- 

kozzanak be most azok is, akik eddig 

egyáltalában nem voltak valamelyik ke- 

reskedőné! beirva. Ezt a beiratkozást 

augusztus 31-ig lehet eszközölni. A ke- 

Teskedők szeptember elsején nyilatkoza- 

tot adnak be a városi közélelmezési szol- 

gálat hivatalába, a náluk beiratkozott 

fogyasztók számáról. Ez azért is szük- 

séges, hogy a szeptemberre szóló cukor 

mennviségét meg lehessen állapitani. 

Adományok. A dr Kakuk-csecsemő- 

gondozó intézet vezetősége a következő 

ádományokért mond köszönetet: Pekri 

Turs néni 10 kiló szilva, H. Gy-né két ko- 

sár ringló, Takács Péterke szivből egy 

doboz játékgolvó és egy doboz mézes- 

kalács Spatariuné fehér kenyér, D. Hus 

méni névnapja alkalmából. 

A köőolajat a kereskedésben kell vá- 

sárolmi. Az aradi városi ellátásügyi hi- 

vatal közleménye szerint a lakosságnak 

felesleges a köolajlerakatoknál tolongani 

kőolajszükségletük megszerzése végett, 

mert a lerakatok a szükséges menmyi- 

séggel ellátják a kereskedőket és min- 

denki ott vásárolhatja meg a kőolajat. 

— zárolt bőrök. Timisoara-Temesvár 

város közélelmezési szolgálata közli, 

hogy a fenálló rendeletek értelmében a 

bárány-, juh- és ket éves bárány bőröket, 

akár nyers, akár besózott vagy kicser- 

zett allapotban legyenek is, a hadsereg 

fendelkezésére zárolták. Kivételt képez 

a hivatalos lap mult évi 166. számu ren- 

deletében megállapitott luxusbőr. Ennek 

következtében felhivják azokat, aki
knek 

raktárán zárolt bőrök találhatók, hogy 

azokat szolgáltassák be az országos bőr- 

központ (ORAP) szerveinek. 

=Alatkiállitás Hateg- Hátszegen. 

(Saj. tud.) Augusztus 23-án, hétfőn 

Hateg-Hátszegen állatkiállitast rendez- 

nek, amelyre Hunedoara-Hunyad m
egye 

gazdái fölvezethetik szarvasmarháakat. 

— Loptak a légvédelmi elsötétités tar- 

tama afatt. Iassinszky Zsuzsánna nadla
c- 

nagylaki asszony egyik aradi kocsmá- 

ban a légvédelmi elsötétités tartama 

alatt ellopott egy asztalteritőt. A tolvajt
 

elfogták és az ügyészség vizsgálati fog- 

ságba vetette. Ugyancsak az elsötétités 

ideje alatt lopott Cozma Iosif aradme- 

gyei fiu is. Őt is letartóztatták. 

—– A magyar evangélikus egyházke- 
rület konfereuciája. magyar nzes i- 
kus egyházkerület az augusztus 24-től 
28-ig terjedő időben Brasov-Brassóban 
hitépitő és egyháznevelő konferenciát 
tart. Ennek az összejövetelnek a célja, 
hogy a lelkészek és az áz laikus 
vezetői elmélyüljenek a hit és az egyház 
sorsdöntő, nagy kérdéseiben. Éppen a 
mai zürzavaros világban van szükség 
arra, hogy egyházaink és népünk vezetői 
tisztán lássák az örök és minden idők 
felett álló igazságokat. Ezért az egyes 
előadások nemcsak a lelkészeknek smól- 
nak, hanem az egyháztagoknak is, akiket 

ezek a kérdések érdekelnek. Ellőadóként 
gikerült megnyerni az arudi-nagyenyedi 
református teologia két illusztris taná- 
rábt: dr. Muzsnay László és dr. Horváth 

Jemő professzorokat. Kivülük előadást 
tart még Kiss Béla cernatui-csernátfalusi 

lelkész, evangélikus teologiai tanár, 

Argay György püspök, Gilich Fülöp, 
Raduch György, Schemmel Viktor Nel- 

készek. A konferenciai előadások a bra- 
sovi-brassói evangélikus templomban 

lesznek s naponként fél tizkor irásma- 
gyarázattal kezdődnek, majd délután 
négykor ujból folytatódnak. Az előadá- 
sok nyilvánosak és azokon minden ér- 
deklődő szabadon résztvehet. 

Felkériük azt a devai urat, aki a 
Domby-téle tükörcsiszolóban, Aradon 
egy tükröt hozott toncsoroztatni, hogy 
cimét közölje, mert ecime elveszett. 

- Nem megfelelő sulyu kenyeret áru- 
sitottak. (Bucuresti.) A katonai és pol- 
gári ellátásügyi államtitkárság - mint 
a Rador jelenti - Alexandria városá- 
ban meglepetesszerű ellenőrzése során 
megállapitotta, hogy nem megszabott 

Két pékmestert, Popescu Dumitrut és 
Stefanescu Iancut egyenkint 150.000 
lej pénzbirságra itélték. Amennyiben ezt 
az összeget negyvennyolc órán bell 
nem helyezik letétbe, a pékmestereket 
táborba utalják. 
— A fürdés áldozata. Timisoara-Te- 

mesvárott a Bégából kifogták Russu Ie 
nevü fiatal legény holtestét. Valószinű- 
leg fürdés közben fulladt a vizbe. 

—– HMalálraitélt brasovi-brassói betörő 
(Saj. tud.) A brasovi-brassói katonai bi- 
róság most itélkezett Calin Traian fölött, 
aki az elsötétités ideje alatt számos be- 
törést követett el. Ezenkivül a külön- 
böző pályaudvarokon az éjtszakai vona- 
tok utasainak zsebeit is előszeretettel 
fosztogatta. Egy ilyen zsebtolvajlás al- 
kalmával fogták meg a sinaiai pálya- 

udvaron. A katonai törvényszék most 
Calin Traiant halálra itélte. 

- A Chinezul-CAMT régi ökölvivői a 

szoritóban. A Chinezul-CAMT öklözől 

szorgalmasan készülnek a horvátok el- 

leni mérkőzésre, amelyen Timisoara-Te- 

mesvár válogatottja küzd majd a ven- 

dégekkel. A ChinezulCAMT valamennyi 

versenyzőjét füti a vágy, hogy a horvá- 
tok ellen válogatott legyen. A Chinezul- 

CAMT ökölvivó gárdája különben az 
utóbbi időben megerősödött, mert Gilicze 

és Menczer is nagyban kesztyüznek, szo- 

ritóba lépett továbbá Krauser is. 
— 

A Ma 
az évad legérdekesebb tilmie 

o a bájos Laura sSolari-val e e 

MERT Előadások 3, 5, 7 és 8 órakor a kertben. 
] Vasárnap délelőtt 11.20-kor matiné. 

Tel. 27-45 

Szombat, 1943 angusztus 21 

— Belratások és javitóvizsgák a katn- 
Nkus magyar tanonciskolában. A timi- 

gyar tanonciskolába a beiratások augusz 
tus 25-én kezdődnek és azokat a piarista 
liceum épületében lévő irodában tartják 
meg. Beiratások hétfőn, szerdán és pém- 
veken délután 4 es 6 között, kedden, 
csütörtökön és szombaton pedig délelőtt 
10 és 12 óra között vannak. Akik a har- 
madik osztályt elvégezték, tartoznak a 
negyedik osztályba beiratkozni, mert em- 
nek az osztálynak az elvégzése is köte- 
lező. A javitóvizsgák szeptember ő-ám 
délután 4 órakor lesznek a második ke- 

rületi Bontila volt (Tigrulud) utca T. 
szám alatti uj helyiségben. Jelentkezniök 

kell mindazoknak az inasoknak, akik a 

mult tanévben egy vagy két tárgyból 

nem feleltek meg továbba azoknak, akik 

juniusban valamilyen okból nem jelen- 

hettek meg a vizsgán. Az utóbbiak vala- 

mennyi tantárgyból felelnek. A tandij, 

peiratási dij és az iskolakönyvek dija az 

1943/44 iskolai évre 1400 lej tesz ki. 

Uj só-árak. (Bucuresti) A hivatalos 
lapban megjelent minisztertanácsi naplóval 

jóváhagyták az egyedárusitási vezérigazga- 

tóság előterjesztette uj só-árakat. Az aj 

árak kicsinyben való vételnél a következők: 

Szarvas (cerb) elnevezésű só félkilogram- 

mos edényben 180 lej, ugyanez félkilogram- 

mos csomagban 90 lej. különleges jódos 
só 

félkilogrammos csomagolásban 40 lej, kony- 

hasó egy kilogrammos csomagolásban 30 

lej, tengeri só 16 lej (ahol nincsen sőlera- 

kat vagy a nemzeti szövetkezeti intézetnek 

fiókja, 17 lej), kősó 15 lej (illetve 16 lej) 

Kkflogrammonkint. 

- Csak falvakba vigyétek a gyerme- 

keket a bombázás elől! 

— Légvédelmi tanfolyam Medias- 

Medgyesen. (Saj. tud) Medias-Medgye- 

sen a köztisztviselők és a különböző 

gyárvállalatok részére légvédelmi tan- 

folyamot remdeznek. A tanfolyam rés
zt- 

vevőit légvédelmi csopo ké- 

Mozik műsora. Augusztus 20, pén- 

tek: Arad: Aro: ,G. P. U." (Laura So- 

lJari), Corso: é (Georz 

Alexander, Lucie Englisch, Ferdinand 

Marian), Forum: „Abdebaran, a sivat
ag 

csillaga" (Gino Cervi, Eva Maltagliati, 

EHsa Cepani), Urania: „Az elveszett
 pa- 

radicsom" (Fernand Gravey, Mikheli
ne 

Pressle). – Timisoara-Temes- 

vár: Apollo: ,A sors" (Heinrich Georg, 

Cigela Uhlen, Will Guadfeg), Capitol: 
„Öreg sziv megfiatalodása", Corso:

 „A 

hóditó" (Amedeo Nazzari, Conchita 

Montenegro), ThaHa: „A vetélytársa
k" 

(Carlo Ninchi, Ely Parvc, Rossanc 

Bgyeletes győgyszertárak. Augusztus 

20, péntek: Arad: Lager (Regina Maria-ut 

21), Berger (Saguna-ut.) - Timisoara- 

Taemesvár: Belváros: Götz (Bratianu-tér), 

Gyárváros: Melszner (Petru Matlor-tér 2). 

Erzsébetváros: Bianu (Miron Costin-atca 

1), Józsefváros: Neurohr (Preyer-utca 1), 

Mehala: Ohlloreana. - Fratelia-Ujk
isoda: 

Panajoth. - Freldorf-Szabadfalu: Boncmi. 

– A 21, szombat: Sibiu-Nagysze- 

ben: Pop V. (Telefon 362.) 

és 

NöKk EGYMAS KÖZöÖTT 

Szóval hölgyeim, láttam a Kovács 

Margi, születési bizonyitványát . . Igen, 

annak a szép leánynalk a második em
e- 

Teről. Mit gondolnak, hány éves? 

— Negyvenöőt. .. Harmincöt... Negy-
 

ven? — találgatják az asszonyok. 

Hihetetlenül hangzik, de olyan időa 

a Margit, amilyennek állitja magát... 

Huszonnyolc éves!"! 

MINDENKINEK A MAGAÉT 

Mamua és leánya törik a fejüket. 

= Istenem, — hajtgatja a mama—- 

mi is tudnánk adni Zsófi néninek szü- 

letése napjára, aminek igazán örülne?
 

= Megban! — kiált fel a leány.- 

Irunk neki egy névtelen levelet, anny 
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Afranciakinváziós kisérlete 
Szárdinia szigete ellen 
150 évvel ezelőtt 
ezn érdektelen. ha az angolszász erők 
deltai támadása idején visszanyukmk a 
multba a megemlékezünk egy inváziós ki- 

etről, amelyet a franciák akartak végre- 
hajtani 150 évvel ezelőtt Szárdinia szige- 
tén. Ennek a partraszállási kisérletnek kü- 
lönös érdekességet kölcsönöz az a tény, 
hogy az inváziós csapatok parancsnoka egy 
akkor még ismeretlen fiatal kapitány: Bo- 
naparta Napoleon volt! 
A párisi Convent terve volt Szárdinia el- 

foglaldsa A bterveket a következőképpen 
kellett volna végrehajtani: Truguet tenger- 
nagy csapatai dél felől támadtak volna és 
Cagltari közelében szálltak volna partra. 
Ugyanakkor a Cesari ezredes vezetése alatt 
4álló csapatok észak felől törtek volna be a 
szigetre. Az inváziós csapatok vezányletét 
Napoleonra bizták. 
A tervet talán meg lehetett volna való- 

sdtani, ha nem akadt volna egy kiváló olasz 
tengerésztiszt, egy hires maddalenai tenge- 
részcsalád sarja, aki a kis szavojai flottát 
irányitotta és maroknyi tengerészcsapatát 
győzelemre vezette. A tengerésztiszt neve: 
Domenáco Millelire volt. A Millelire-k 

hires tengerészek voltak. 
A Szárdinia közelében fekvő Maddalena szi- 
getéről származtak. A sziget története a 
XVIII. század elejére nyulik vissza s első 

telepesei korzikai olaszok voltak. Érdemes 

megemliteni, hogy a kis sziget a kiváló ten- 
gerésztisztek hosszu sorás adta az olasz ha- 

mának. Több olyan Maddalenából származó 

család van, amelynek tagjai közül ma is 

egyesek az olasz haditengerészetben vezető- 

szerepet játszanak. A szigetet III. Károly 

Emánuel szárd király erősitette meg s itt 

helyezte el csekély flottájának egy részét, 

Visszatérve a francia inváziós cspatokkal 
150 évvel ezelőtt folytatott küzdelemre, Do- 

menico Millelire arany betükkel irta bele 

nevét az olasz történelembe. Vajh' ki tudja, 

hogyan alakult volna Szárdinia sorsa, ha a 
franciáknak sikerül lábukat megvetni a szi- 
geten. Hogy nem sikerült, az elsősorban 
Mihlelire érdeme. Különben a kiváló tenge- 
résztiszt bátyja, Agostino is résztvett a 
harcban s az ő feladata volt, hogy a szdvojai 
flotta veszélyeztetett egységelt biztosabb 
révbe írányitsa. 

Sok remény nem volt arra, hogy sfkerül 

a franciáknak a szigetre való behatolását 
megakadályozni. Az ellenség egymás után 

foglalta el a Szárdiniához vezető szigeteket. 

Elesik Snargi és Santo Stefano szizete. S 
ekkor következik Maddalena: Millelire szü- 
főföldje. 

A szűlőfőld szeretete 
megacélozza a fiatal tengerésztiszt erőit. A 

parti ütegeket személyesen irányitja. Köz- 

ben éjjel a franciák Caprera szigetén pró- 
bálnak partra szállni. Kisérletük azonban 
meghiusul. Ez megzavarja az ellenséget. 

Zavarát Millelire kihasználja s maroknyi 
tengerészcsapatával és a Palauból érkezett 

erősitésekkel ellentámadást indit Santo Ste- 
fano szigetének visszafoglalására. A fran- 

tiákat szétverik Agyuk, kartácsok és hadi- 
anyag nagy tömegét hagyják a szigeten. Az 

olaszok nagyszámu foglyot is ejtettek. 

Napoleon tehát kénytelen volt visszavo- 

nulni. Amikor a történelmet tanitják, talán 

ritkán mutatnak rá Napoleonnak 
erre a vereségére 

Bedig Waterloon kivül Maddalena és Santo 
Stefano az egyedüli helyek, ahol sikerült a 
Korzikait visszavonulásra kényszeriteni és 

csapatait szétverni! (1793). 

Megjegyezzük még. hogy Millelire hőstet- 

téért medaglia d'oro-t kapott - illetőleg 
kapott volna, ha a bürokrácia hibájábál nem 

bátyjának juttatták volna el ezt a kitünte- 

tést, amelyet akkor először kapott tenge- 
rész. Domenico Millelire nagyon szívére 

vette a dolgot s a szárd advarná! árdelklő- 

dött, hogy ő miért nem kapott kitüntetést, 
amikor összes alárendelt tisztjeit egymás 

tán türtették ki. A tévedés kiderült" Ek- 

zonban Millelire bátyja tiltakozott: s 

k ntette. hogy ő megérdemelten kapta a 

tüntetést. A gordiusi csomót a szard ki- 

vály vágta át: külön rendelettel adomá- 
nyozta Domeniconak a medaglia d'oro-t, 
ugyanakkor azonban Agostino josát 18s els- 
merték a mágas érdemrend viselésére. 

noszságokért a felelősséget. 

Tmrce, az asztalas inas 
Irta: BÉRCZY LAJOS 

Bejön a szolgáló é és azt mondja, hogy 
egy ur keresi a tekintetes urat, Jól van 
–mondom — hát csak ereszd be, ha 
már itt van. Bár - gondolram magam- 
ban — alkalmasabb orat is választhatott 
volna ez az ur, mint a kora délutánt, ami- 
kor minden becsületes háznál az ebéd 
utáni pihenő ideje van. 
Ez alatt bejön az a bizonyos ur. Né- 

zem. Jóféle iparos embernek lárszik, 
mégpedig videkinek Ezt leolvasni róla 
nem boszorkányság, mert hétköznapon 
ünneplóben van és a cipője pora söté- 
tebb szinü, mint a városi por . 

—- Jó napot kivánok a fekintetes ur- 
nak — köszönt illendően. 
— Adjon Isten - fogadom barátságo- 

san. – Mivel szolgálhatok az urnak? 
—– Már látom. nem ismer meg a tekin- 

tetes ur, pedig nagyon régi ismerősök 
volnánk mi ketten. 
Egy-két vonása megpróbálja bennem 

az emlékezés lángját felszitani, de akár- 
hogy erőlködöm, nem megy, kialszik a 
gyenge pislákolás. 
— Van magában valami ismerős, de 

nem tudom, hová tegyem. 
Nevegett. 
— Csak annyit mondok, hogy én va- 

gyok az Imre. 
— Csodálatos - mondom — maga 

Lipták Imre, az asztalos inas. 
— Én vagyok — válaszolt olyan büsz- 

kén minthe jegalábbis a hajdani polgár- 
mester fiát ismertem volna föl benne... 
Leültettem és szótlanul néztünk egy- 

másra Én vissza száltam a messze-mult- 
ba, gyermek-koromba, abba az időbe, 
amikor még a régi családi házban lak- 
tunk, Ott találiam rá Imrére, az asztalos 
inasra. Öt évre szerződött tanonc volt 
akkor, árvák között is legárvább gyer- 
mek. Lelkemben az emléke rejtélyes 
őre egy képet ragad ki a sok közül es azt 
vetiti elém. Ugy látom Imrét, mint ami- 
kor rendőrségi megfenyités után haza 
jött a városhazárol Mi ijedten néztük és 
egymás között suttogva beszéltük az ud- 
var titkát, hogy Imre ártatlan hogy Im- 
re tökenvire ártatlan a hátsó udvar 

csinyte véseiben, mert Imre csak bünbak, 
aki helyettünk vállalja a vaskosabb go- 

Szegény 
Imre mindig éhes volt, mi pedig időnként 
jól tartortuk, igy azután akármiről volt 
szó a hátsó udvarban, mondjuk: idegen 
macskák titokzatos eltünése, gumi-pus- 
kával elkövetett bünök, szomszédos ker- 
teknek megdézsmálása gyümölcsérés 
idején, mindezekért a sötétebb bünökért 
néki kellett helyt állania. 
A szó legtisztább értelmében mártir 

volt az a kis, tizenhárom év körüli fiucs- 
ka, aki most itt áll előttem a férfi és pol- 
gár teljes külső és belső diszéven. 
- Bocsánat - mondom visszatérve 

gyorskocsin a drága multból, de pilla- 
natra megragadott egy magával kapecso- 
latos emlék. Beszéljen kérem, horyan 
folyt sorsa, azutan hogy elváltunk ..? 
—– Látja a tekintetes ur ezt az óra- 

láncot? 
Nagy, vastag szemekből öeszeállitott 

ezüst-lánc paiszíterte a mellényét, arra 
mutatott rá. 
latom feleltem kissé meghök- 

kenve, mert valahogy az a képtelen gom- 
dolatom támadt, hogy nekem akarja 
ajándékozni. 
— Utoljára látja az ur. Ma fettem föl 

utólszor, Oda vándorol, az első mellé, a 
réz mellé, mert ide, a mellényre — s már 
kissé gömbölyödő hasára ütölt - hó- 
naptól kezdve arany-lánc jön. Hát igy 
javult a sorsom. Először rézláne, azután 
ezüsdánc, most meg arany-lánc. 
Gratulálok — kiáltom s jól megrá- 

zom a kezét. - Amit maga most elében 
tárt, az a haladásnak olyan három lép- 
sagfoká amely szilárd, mint a vasbeton 
.De mi van a lélekkel - tud-e örülni? 
—– Egészséges vagyok s három zem 

mekem van... 
— Nem fáj a gyermek-kor? 
— Az enyéem: szó sincs róla. Sőt. 

Boldogan emlékszem vissza a nehéz 
évekre... 

— Imre, maga egy tökéletes ember!.. 
A tekintete kissé mintha elkomorult 
volna. 

— Hát igen - mondotta bizonytala- 
nül — az volnék, de igazában még hiány- 
zik hozzá valami. Valamit kell még hogy 
tegyek . .. Azért is nyitottal ajtót a 
tekintetes urra . . . Volna egy kérdé- 
sem. 

No csak ki vele. Ha tudok, szivesen 
felelek rá. 
—- Haát egyenesen rámegyek. Él-e még 

az a nagysága, aki a maguk házában 
akkoriban azt a tánciskolát csinálta . .. 
Minden télen . 
Nagyot néztem. Mit akar ez az ember 

a rég letünt tánciskolával!? Mi lehet az 
a szál, amely ezt a kemény, dölyfös 
iparost, egykor szegény sorban sinylődő 
inas gyermeket, akinek az a kis, egy- 
szerü tánciskola olyan tündérország volt, 
amelyet csak nevéről ismerhetett, — 
mégis hozzá füzte? 
—- Körössyné? – Dehogy él. Már évek 

óta kint pihen a temetőben. 
— Élhetne még, ha öregen is... 
— Szó sincs róla - felelrem — élhetne 

még.. . És vállvonással jeleztem, hogy 
ez tőlünk független sors-intézkedés 
volt . . . Nem vagyok kiváncsi természe- 
tü de most valami, a szeméből lágyan 
sugárzó fény vonta be arcát és egészen 
más emberré változtatta . 
— Van valami baj, Imre? 
—– Baj éppen nimcs, tekintetes ur, de 

nagyon szerettem volna, ha élne a nagy- 
sága ... 

-De hát, az Isten szerelmeért – tört 
ki belőlem a kiváncsiság. - Mi köze van 
magának Körössynéhez? 
—– Sok! 
És beszélni kezdett. Elmondotta, hogy 

ha tánciskola volt, amikor csak tehette, 
fellopakodott a kis oldalfolyosóra, 
amelyre ablak nyilt a táncteremből és 
erről az elhagyatott helyről nézte a belül 
hulámzó szépséges életet Nyenkor 
örült, hogy a kemény élet testét meged- 
zette, nem érzett éhséget, hideget és fá- 
radtságot, csak kimondhatatlan gyönyő- 
rüséget. Három éven át minden télen ott 
járt a lelke bent a teremben, csak ron- 
gyokba burkolt teste élt kivül a ho- 
mályos ablak mögött. 
Mindezt büszken és hosszasan beszél- 

te el Imre és en amulva nallgattam. 
— Meghatóan szép dolgokat mond al 

itt nekem, Imre. Dehogy is sejtettük ak- 
kor, hogy maga és a tanciskola ... hogy 
maga akkor tánciskolába járt... 
— Meglepetésemre monóon ragadta 

meg a „járt" szót 
— Jól mondja a tekintetes ur: „jár- 

tam!". A lelkem beut ráncolt, vigadott a 
teremben minden alkalommal. Annyira 
oda gondoltam magamat, hogy végül 
már el is hittem ... 

Restelkedve nevetett. 
Ugy-e nagy bolondság, tekintetes 

ur? De hát ez a gyermek-korom egyet- 
len szép emléke. 
— Nékem tetszik. Lássa, én ezt többre 

tartom, mint az arany láncor... 

Tudtam, hogy a tekintetes ur meg- 
ért. Egyszer elmeséltem a feleségem 
nek . . Vesztemre, mert nincs szive 
hozzá . .Kizsufolt . 

–- Felrékenység a majtra ... De mond- 
ja csak, Imre, miért kérdezte, hogy él-e 
még az a bizonyos hölgy? 
Eosszusan futottak össze homlokán a 

szemöldökök. 
Táncolni akartam magtanulmi, mert 
a feleségeni mindig azzal bosszant, hogy 
három évig jártam" tánciskolába és 
szégvenletemre ma sem tudok... 
Vidáman és sokáiz nevettünk. 

— Iskolai hi A sibiui-nagyszeben 
római katolikus leánygimnazium, tanitó 
képző és felsőkereskelelmi leányiskola 
az érdekelt szülők tudomására hozza, 
hogy az 1943-44. iskolai évre az egyesi 
tagozatokon fizetendő belratási dij 300 
lej, évi andij, 6000 lej, évi ellátási di 
12 900 lej és 2 kilógrumm szappan. Ha 
valaki évközben kilép. a megkezdett fél- 
évi andij és internárusi aij fizetendő. 
Az ellátási dijon kivül, a közös károk, 
rádióhasználat, kórhazi dij, stb cimen 
beiratáskor 700 lej fizetendő. Ameny- 
nyiben az árak évközben jelentékenyen 
emelkednének, az előljáróság fennta 
magának a jogot az ellátási dijak szükség 
szerint való emelésére. Hatósági inték 
kedés következtében az iskolai év végén 
a VII. osztály tanulói kötelesek ágyne- 
müjüket katonai célokra átadni. Aki 
szeptember 1-ig esetleges hárralékát ki 
nem fizeti, az internátusba neni veheté 
fel. Az intézet jelen körülmények között 
nincsen abban a helyzetben, hogy a 
leányok szüleinek, kisérőinek vag gy év- 
közben látogatóiuak éjjeli szállás; nyujt- 
son. Azoknak a szülőknek, akiknek 
biuban-Nagyszebenben ismerősük nin- 
csen, érkezés előtt egy hét:el sürgönyi- 
leg kifejezett kérésére szivesen megki- 
sérüik — minden felelősség vállalása nél- 

kodjanak,. 
...........———— 

ádtá 
AUGUSZTUS 21, SZoOMBAT 

BUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli na- 
ne. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra 13.50 
Hirek német nyelven. 14 Hirek. 14.30 
Sebesültek szórakoztató órája. 18.80 
Könnyü zene. 15.40 Katonák üzennek 
16.40 Hirek orosz nyelven. 17 Fuvó- 
zenekari hangverseny. 18 Egyház 
hangverseny a brasovi-brassói Fekete 
templomból. 19 Hirek német nyelven, 
19.15 Két zongorás hangve seny. 19.15 
Hirek. 20 Puccini müveiből. 20.40 Iro- 
dalmi előadás. 21 Zenekar. 27 Hirek, 
sport. 22.20 Táncmuzsika 23 szóra 
koztató zene. 
BUDAPEST I.: 6.40 Torna, hirek, ne- 

ne, 10 Hirek. 10.15 Zenekar. 11.15 Fu- 
vőzene, 11.40 Előadás 12.10 Rádiózene- 
kar. 12.40 Hirek. 14 Zenekar. 14 30 Hi- 
rek. 15 Zenekar. 15.30 Hirek. 17 Cigány- 
zene, 17.30 Előadás. 17.50 Tarka zene. 
18.50 Hirek 19 Hangképek. 19.30 Köl- 
tészet és dal. 20.15 Csevegés: z0.386 
Filmdalok. 21.40 Hirek 22 Hangver- 
senvy 22.15 Hanrlemezek. 23 45 Firek: 
ermpsT T.1 Tánclamazel 

18.30 Mezőgazdasági előadás. 10 Hang- 
verseny. 

AUGUSZTUS 22, VASÁRNAP 
BUCURESTI: 7.55 Hirek, reggeli 

hangverseny 9.30 Istentisztelet közve- 
titése a pátriárkiai zekeser 
12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra. 
rek német nyelven. 14 rek 1 
Közlemények. 14.30 Sebesültek órája 
15.30 Katonák üzennek. 16 A falu árád 
17 A Munka és világosság" órája 
Rádió-előfi-etők tivánság-han ersk 
nye 1830 Ének. 19 Előadás 19 45 Ht 
rek, 20 Zenekar. 20 45 Háborus krónik 
21 Hangversenv. 22 Hirek, sport 22 
Közleménvek. 22.20 Könnvü 
RADTIO MOLDOVA: 9.30 I. 

let 12 Román táncok és ánek 
Szórakoztató zane. 13 
Hevedi 21 Hirek. 
21.35 Tánczene. 

BUDAPEST I.: 7.45 Zene. s 
8.55 Unitárius istentisztelet. 
katolikus stentisztelet 11. 1 

12.55 Szórakoztató zene 
14 Hanglemezek. 15 Előac 
dalok. 16.30 Hirek ma 

A peleskei nótárius 18.10 Két zo 
játék 18.25 Elbeszéjés. 

Hangképek a sportról. 
zene. a 0 Bre 

kül- hogy szállodai lakásról gondos 



8 DÉLIHIRLAP 

A DÉLI HIRLAP timisoarai kiadóhivatala 

Freidorfra keres lapkézbesitőt. 

UJ FESTEKÖRLŐ-gép lenditő kerékkel, 

8.5, használt boroshordók, 12 méter bor- 

szivégumi és fehér vaságyak, sodronn
yal el- 

adók. Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu- 

m. 4. 
(1633) 

ERTESITES, Mindazok, akik szilvapálinkát
 

akarnak főzni Suciu Ioan üstjénél, jelent- 

kezzenek mai naptól kezdve szeptember 

1-ig, Arad, Oituz-utca 70 szám alatt hog
y a 

kifőzési engedély megszerzése végett
 az iv- 

re felvegyék, minthogy a már felterjes
ztett 

és jóváhagyott iven, az ujabb rendelet ér- 

telmében, későbbi jelentkezőket felvenni 

nem lehet. Kivánatra vállaljuk a ceffre 

szállitását is. 
(1034) 

SÜRGŐSEN keresek egy és fél hónap- 

ra, Buziasra fiatal takaritónő:. Cim 

Reclama-nál, Arad, Eminescu-u. 4. 
(1648) 

KOGASTALAN szakácsnőt, jó bizo- 

nyitvánnyal, alkalmazok. Cim Utvinis- 

ötvenes, Zelensky-uradalom. (1649) 

Jó ALLAPOTBAN lévő kerékpárt ven- 

nénk Cim Reclama-nál, Arad, Emi- 

nescu-u. 4. (1650) 

TAKATOS-segédet és napszámos fiut 
alkalmazok. Cim Reclama-nál, Arad, 

TEminescu-u. 4. (1651) 

KONYHABERENDEZES, 3-ajtós ru- 

naszekrény, előszobafal és padláshol- 

milk eladóék. Arad, Elminescu-u. 33 szám, 

2 ajtó. ((1652) 

MINDENES bejárónőt alkalmazok. 

Arad Remus-utca 29 szám. (18653) 

EEHÉR sportkocs eladó Arad Ra- 
hovei-utca 148a. (1654) 

A közismert irodakiképző 

2 
AMHMDM baTAadAtal ttd d td tal ha ut gtad mlnianaat 

gyors-és gép ró iskolá an napontavan- 
nak be rralások A tanitás szeptember 
elején kezdődik. Cim: Timisoara 1M., 

Bonnaz u. 4. tKüttl tér. 

zta 

alnaMAZOK azonnal borbélysegé- 
det jó rizetessel, Popovici fodrász, Arad, 
Alexandri-utca 1. (1835) 

KIFUTOLKANYT felfogad Angora rövid- 

áruüzlet, Arad, a városházával szemben. 

(1636) 

rOzN TUDO, rfeltétlen becsületes 
mindenest két személynez alkalmazok. 
Dr. Mihutiu, Arad, Praporgescu-utca 
5, Marospart. (1657) 

AoAs, rurdoszobás lakás, bu- 

torraj vagy üresen, kiadó. Felvilágosi- 
tast ad: Iranssyivania, Arad, Radnai- 
ut 10 szám, 12-1 óra közott. Táv- 

beszélő 16-12. (1658) 

ALKALMAZOK szeptember 1-re, iratokkal 

Tendelkező, becsületes, főzéshez értő minde- 

nest. Arad. Baritiu-u. 5-7. (1452) 

4 és 1 LAMPAS hálózati szuper-rádió 
eladó. Arad, Saguna-ut 96. ((1660) 

KÖZEPISKOLAI tanulók teljes ellátását 
vállalja uri család. Arad. Niecu Filipescu- 

a 7, I. emelet, 4. ajtó. A katolikus gim- 
(1639) 

KIFOGASTALAN szobaleányt alkaimaz 
eptember elsejére Szentgyörgyi, Arad, 

rol-körut 8. (1640) 

AZMESTERPART, lehetőleg szereléshez 

érfit vagy kőmüvest alkalmazok. Je- 

kezés d. u. 5-6-ig Arad, Marasesti- 
(1841) 

eukrászsegédet alkalmaz Boian- 

Zda, Arad, Berthelot-utca 4. (1638) 

l van üresedésben a 

lődni Timisoara III., Domasneanu-u. 18. 

(6482) 

FIU-ÖLTÖNY. finom, téli, 14-17 évesnek 
való, szürke zakó és 13-16 éves fiu részére 
való átmeneti kabát aladó Alig használtak. 

Timisoara II., Aurel Cosma-u T, 4. ajtó. 

(6441) 

BEJARONÖOT felfogadnak. Timisoara ill., 

Giurgiu-u. 5. (6G47i 

SINGER-féle családi női varrógép eladó. Ti- 

misoara III., Radulescu-u. 7, 3. ajtó. Meg- 
tekinthető 1-5-ig. (64e1) 

Jó ALLAPOTBAN lévő karikahajós Sin- 

ger-varrógép, fedél nélkül, eladó. Cim a 

timisoarai kiadóhivatalban. (G460) 

GYERMEKKOCSI, korszerü. krémszinü, jó 
állapotban lévő, eladó. Timisoara III. Vla- 

dica Badescu-u. 10, 3. ajtó. (6443) 

KIS SZOBA fürdőszoba-használattal ki- 

adó. Timisoara III. Domasneanu-u. 1, Hal- 

mosnál. (6495) 

nyelven beszélő kiszolgáló kisasszonyt. 

Ugyanott tanulófiut is felfogadnak. Cim: 

Potichen, Timisoara IV., Carol-örut 14. 

(64869) 

FAFÜRÉSZELŐ-gép, Massei–Harrys, 4 
HP, eladó. Ciclop, Timisoara IV., Dinutrie 

Sturdza-u. 68. (6465) 

TELJES egyszobás lakás kiadó családi ház- 

ban olyan asszonynak, aki fizetésért a 

háztartási munkát is elvégezi. Cim: Timi- 

soara, Fratelia, I. utca 15. co4564) 

JoL FőzZő mindenest keresnek szepteniper 

1-re. Cim: Ostern, Timisoara II. Abrud-u. 

5. (e476) 

SPORTKOCSI, kifogástalan állapotu, 
3800 

lejért, valamint szintén jó állapotu, 
cinből 

készült fürdőkád eladó. Timisoara II. M
er- 

cur-u. 8. g499) 

ELADÓ 2 darab bőrkarosszek Timisoara 

III., Mihai Viteazul-körut 7, legfelső csengő
. 

(B431) 

dJ a A A iimszínház Aradi Kellem s hüvös erem. Tel. 12-32 

Ma bemutató A Irancia tilmipar „határköve. Megtázó epizód a 
legnagyo b művészi összeálli ásban: Fernand Gravey, Micheline Pressle 

Az elveszeri Iafidi csOm (Paradis Perdu) 
Hradó. 

KORSZERU, diófurniros. 
nált ebédlő és belföldi 

eddig nem 

perzsa, ös 

szőnyeg, kifogástalan állapotu, eladó. Ti- 

misoara, távbeszélő 16-13. (6444) 

GYERMEKKOCSI, mély, korszerü, krém- 

szinü, kifogástalan. eladó. Timisoara II., 

Matasarilor-u. 26. (6396) 

KÉT KOSZTOSDIAK uri házban jó elhelye- 

zést nyerhet. Bővebbet: Timisoara IV, 

Mircea Voda-u. 4. (6498) 

KERESEK főzni tudó, idősebb hosszabb 

szolgálati időről szóló bizonyitványokkal 

biró mindenes bejárónőt. Cim: Müller fes- 

tőde fiókja, Timisoara I., Mercy-u. 8 
(6490) 

GÉPIRAST, levelezést román, német ma- 

gyar nyelven, valamint bármilyen irodai 

munkát vállal otthonra gyorsirónő. Timi- 

soara III., Memorandului-u, 68. (6196) 

KöZPONTI fütéshez értő házmesteri állás 
PIHTAS? önségélyző 

egyesületben Erdeklődni: Timisoara I, 

Regina Maria-körut 21 szám alatt, az iro- 

dában. (6462) 

50-EVEN felüli hő elhelyezkednék egyedül- 

álló ur mellett mint házvezetőnő, eszetleg 

kéttagu családnál is. Erdeklődni a délelőtti 

órákban Achel Máriánál, Timisoara IV., 
(6163) 

bejárónőt 

7-10-ig Jelentkezni lehet 4-5 közöt. Ti- 

misoara, General Berthelot-körut 4, 4. ajto. 

(6468) 

ELADÓ Barackán (Arad-megye). ház, jó- 

forgalmu kocsma és üzlethelyiség. Érdek- 

lődni: Rancu Vasilie, Lipova, Regele Fer- 

dinand-utca 43. (4290) 

BELVÁROSI, vagy Belvároshoz közeli vi
l- 

lanegyedben különbejáratu batorozott szo
- 

bát keresek fürdőszobahasználattal. Aján- 

latokat „Levegős" jeligére a Déli Hirlap 

szerkesztőségébe juttatandók el: Timisoara
, 

1.. Bratianu-tér 3. 

Timis F T sok 
e 1 

A próhirdetések mkosm CHSG-VISZ:TELEFON: 38.95 DPálsázai 
ÜRDÖBERENDEZES. jeégszekrény, bor- A rajongással olvavott regény lapjairól: etbo e t fogyasztási szö 

és sörkimérő-asztal, mákdaráló, tizedesmér- 
= pan kilép „a regényhős" Amedeo Nazzari 

palyázato irdet olt- és , 

eg, villanycsillár eladó. Kossikné, Arad, A Hdenitdb cs Coneni ntenezro kossmakezelét állásta. Fizetés: havi 

Tampa-utca 3. Szerbtemplomnál. (c206) 
ton észpénz, vegyes-aru forgalma 

3 DIAK kaphat kosztot és lakást. Érdek- [CUKRAÁSZDÁBA felfogadnak két-három 6 monopoláru után z90 ot- 
gatmi jutalék. Lakás 1 szona, konyha, 
kamara. Havi forgalom 200-250.000 
ldej. Az engedély átirási kö tségent 
megválasztott lizeti, ugyszinten a be- 
tegsegélyző és csomagoló papir fele 
részét a tizetés utáni acót pedig telfes 
egészében. Csak szakképzettek pá yáz- 
hatnak. Az álás a válasziás után 
azonnal ehoglalandó Jeientkezéseket 
az alápbi clen e kérünk : Cocperat va 
„Bega' din Bodo, p Balnt, jud. 

Severm. 

LAKAST ADOK kis kert megmuüveléséért 

Cim: Heldné, Timisoara III., Porumbescu- 
u. 88. 8S472) 

HAZMESTERPART keresek családi házba. 

Fizetésért a háztartási munkát is vántal- 

niok kell. Timisoara III. Wilhelm Mühle- 

u. 16. (G493) 

SÜRGŐSEN vállalok állást 12-éves kis- 
leányommal uri háznál. Szépen mosok, va- 

salok. Olcsón dolgozom. Timiscara III., Za- 

harina-u. 6. (6492) 

KÖNYVEK rendbehozását, órai könyvelést 
vállalok. Ajánlatoka: „Autorizált" jeitgere 

a timisoarai kiadóba kérek. (6491) 

FELFOGADUNK hadi szolgálat alól men- 

tesitett szolgát, valamint 17- 18 éves ki- 
futófiut. Cim: Centrala Lanei, Timisoara T 

Regele Mihai-körut 2. (8490) 

ELVESZETT fehér kis foxi-kutya (nem faj- 

tiszta), fekete folttal a jobb szemén. Meg- 
találója jutalomért vigye el Timisoara, I., 

Aurel Popoviciu-u. 17 szám aliá (Banatia 

mögött, a Take Ionescu-u. mellékutcája.) 

( (6489) 

HASZNALDLT férfikerékpár, jó gumikkal fel- 

szerelt, eladó. Tóth Erzsébet, Timisoara IV. 

Dragalina-tér 6, „Tempo"-üzlet. (6486) 

LEGJOBB minőségü mborka (ecetbe való) 

8-19 cm. hosszu, valamint vizesuborka 10 

—15 m. hosszu, vagontételben is kapható 
Bakos Jánosnál, Bodo, u. p. Balia: jud. 
Severin. (4281) 

GYERMEKKOCSI, majdnem mj, redőnyös, 

világos, fehér gumikkal, valamint korszerü 

sportkocsi eladó. Timisoara IV., Eröbl-u, 36, 

TI. em., 25. c4285) 

ELADÓ hiánytalan AEG „Vampyr' por- 

szivógép, márványlapos kerti asztal, 2 fehér 

szövetnadrág barna, női esőköpeny. 
Meg- 

tekinthetők Timisoara, General Ber'helot- 

körut 4, 4. ajtó cim alatt. (g467) 

TELEFON 28 64 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ceorg Alexander, 

dde sdb-Vadbd, Arad 

mMa. A német filmtechnika nagyszerü teljesitménye. 

Néltékenység 
Lucie Englisch, Ferdinand Marian kitünő ala

kitásával 

A nő és a férli 
szerelmi harca. 

KOSZTOS-gyermekeket elvállalok. Timi- 

soara I., General Grigorescu-u. 7, 1. ajtó. 

(6494) 

GYERMEKKOCSI vajszinü, eladó
. Ugyan- 

ott ruhaszekrényt veszünk. Timisoara II, 

Ispirescu-u. 19. e (6462 

ELADÓ két darab 1-ajtós, cseresznyefából 

készült szekrény és két szalon-asz-a.. Ti- 

misoara, Dragasani-u. 8. A házmesternél 

(értekezni.) 
(6474) 

BEJARONÖT egész napra azonnalra fel- 

fogadok. Speckert, Timisoara IH., Carol- 

körut 9. e480) 

EGYEDÜLALLÓ, gyermektelen, önáll
ó ipa- 

ros vidékre keres 50-éven felüli, egészsé- 

ges, egyedülálló, gyermektelen. 
őszinte, jó 

Deosztással főzni tudó asszonyt. Ajá
nlatokat 

ó bánásmód" jeligére a timisoar
ai kiadó- 

adóhivatalba kér. 
(6470) 

28 CSALÁD MEH, kaptár 40 család ré- 

szére 150.000 lejért eladó. Timisoara v 

Plavosin-u. 29. (d184) 

FORGALMAS helyen lévő, jólmenő mecha- 

nikaj és lakatosmühely villannyal hajtott 

gépekkel, anyaggal, négy tanonccal, uj esz- 

tergapaddal és negesztővel, üzlettel, teljes 

berendezéssel betegség miatt eladó. Cim: 

Mehanica de precizitie si motoare, Lisova. 

Regele Ferdinand-utca 32. (4289) 

Eltűnt 
Timisoaran a III. kerü eti 
legelőről hétfőn hajnalban 
egyy a felén frehér 
foltos bivaly-tehén. 

Nyomravezető vagy a megfaláló 
je entős jutalomban részesül. Er- 
fesités a övetkező cimre adandó.: 

Timsoara, III., 
vagy 1, 

Glass mészáros, 
Axente Sever-tér 3. 
Uniri-tér 6 

KERESEK ló nő 
részére. Pontos fizető. Ajánlatokat ,Ady 
jeligére a timisoarai kiadóhivatalba ké- 

rek. (6473) 

állóig terjedő utszakaszon egy szemüveg 

HASZNALHATÓ állapotban lévő gomb- 

lyukazó-gépet vagy készüléket fehérnemü 

részére vennénk, Ajánlatokat Gomblyuka- 

zógép" jeligére a timisoarai kiadóhivatalha 
kérünk. (6487) l 

MAJDNEMuj, jó állapotban lévő, kifogás 

talan gumikkal felszerelt gyermek-sport 

és mélykocsi eladó. Timisoara IV., Dimitrie 

Sturdza-u. 48. (648S8) 

LOVAGLÓ női csizmát, 37–28-as számut 
használt állapotban lévőt, vennék. 1ium- 

soara, távbeszélő 3772. (6485) 

BUTOROK üzletátalakitás miatt 1590 ked- 

vezménnyel kaphatók. Hálószobák, ebéd- 
lők kombinált szobák, konyhák, stb Kop- 
nik butorlerakatában, Timisoara I., Tnirli- 
tér 3. (6481) 

GYöGYSZERTÁRI berendezés, keményin. 
polituros, és felszerelés eladó. Kövzelebbi fel- 

világositást nyujtanak Timisoara I., Mercy- 

u. 3 szám alatt. (647a 

HATSZEMELYES, korszerü, ezüst evő 
készlet eladó. Timisoara III., Porumhescu- 

u. 21, 8. ajtó. ((G177) 

MEGBIZHATO kifutófiut és szücs-segéde- 
ket azonnal felfogadnak Botz szücsnél, Ti- 

misoara, I., Regele Ferdinand-körut t 

ELVESZETT szerdán este 7—8 óra között 

a Mehalában Horia-utcától a viülamos-megz 

bőrtokkal együtt. Megtaláló ihő jutalomban 
szerész, Timisoara, 

grafia „Societatea Nafionalá de Editurá si Ar te Grafice D
acia Traianá" Timisoara. 


